

بشیر احمد

چینی لٹریچر

چینی لٹریچر کا آغاز اور نشوونما لاوری اور اس کے شاگردوں کے نام کے مندرجہ ذیل ہیں۔  
 معلوم ہوتا ہے کہ لاوری سے پہلے بھی چین میں کچھ لوگ ایسے تھے جو اپنے زمانے کے سیاسی حالات  
 سے مجبور ہو کر علی زندگی سے کنارہ کش ہو چکے تھے۔ انھوں نے عوام اور سرار دونوں سے مایوس ہو کر اپنی  
 ذاتی تخیلات کے لیے پہاڑوں کو اپنا سکون بنا لیا۔ کئی شخصوں کو ایسے کئی افراد نے جنھوں نے ایسی راہیں  
 زندگی اختیار کی تھی اور انھوں نے کئی شخصوں کو مذاق بھی اڑایا۔ ان کا خیال تھا کہ ان شخص  
 کو معلوم ہے کہ وہ اپنی زندگی میں کامیاب نہیں ہو سکتے۔ انہوں نے اپنی کوشش سے سونہ نہیں موڑا۔ اس  
 اعتراف کے جواب میں کئی شخصوں کے ایک شاگرد نے اپنے استاد کے دفاع میں کہا: معاشرتی ذہن لاریوں  
 سے کنارہ کشی اختیار کرنا ایک مجموعی عمل ہے۔ اگر ایک خاندانی زندگی میں خورد و اور بزرگ کے مابین  
 کے قوانین کو نظر انداز نہیں کیا جاسکتا تو بڑے جہانے پر بادشاہ اور رعایا کے مابین تعلقات کے  
 قوانین سے کیسے بے پروائی برتی جاسکتی ہے۔ لیکن ذاتی تخیلات کی خاطر اس اہم تعلق کو نظر انداز کرنا اس  
 طرح بھی درست نہیں کہا جاسکتا۔

ان صورتوں نے شخص کو تڑپا کر رکھ کر پراگتازہ کی جگہ اپنے اس نظریے کی حمایت میں ایک نئی

نظام بھی پیش کرنے کی کوشش کی یہ کام ایک عینی صوفی یا نگ جو (Young Chir) نے شروع کیا  
 دیا۔ اس کی زندگی کے تقصیری حالات کوئی عام نہیں اور نہ اس کی آواز پیدائش اور وفات کا  
 پتہ ہے تحقیق کو بخوبی ہے کہ اس کا زمانہ اور زمانہ پیدائش کا پتہ نہیں ہے۔ اس کے دور  
 بنیادی تصورات تھے پہلو کو ہر ایک کو صرف اپنی فکر کرنی چاہیے اور دوسرا یہ کہ اس وقت کا ہر  
 چیز سے نفرت کرنی چاہیے۔ لیکن زندگی کی پوری قدر کرنی چاہیے۔ یہ دونوں ایک ہی نظریہ کے دو  
 پہلو ہیں۔ لیڈو (L. L. L.) کا کتاب میں ایک جگہ ایک شخص نے یا نگ سے کہا کہ  
 اگر اپنے بدن میں سے ایک بال نکال کر کہہ ساری دنیا کو بچا سکو تو کیا تم اس کے لیے تیار ہو سکتے  
 اس نے کہا کہ ایسا ہر انسان کا کام ہے۔ اس شخص نے کہا کہ فرض کرو اس کا بال نکال کر  
 اس پر یا نگ پوچھا کہ یہ وہ شخص ہے یا نہیں جو کے شاگرد سے اس کا ذکر کیا۔ اس نے  
 اس کی تشریح کرتے ہوئے کہا: جن کو کھانے کا اجازت ہے کہ اگر تم اپنی کھانے کا کچھ حصہ اگلاڑ سے  
 دو تو تمہیں دس ہزار روپے کے شکر ملے گا۔ لیکن تم تیار ہو جاؤ گے؟ اس نے جواب دیا کہ  
 اگر تمہیں اپنے کسی عضو کا کھانے کا حصہ ملے گا تو ایک لاکھ روپے ملے گا۔ وہ شخص نے کہا  
 شاگرد نے جواب دیا کہ کھانے کے مقابلے پر ایسا بال نکال کر تمہیں ہے اور ایک لاکھ روپے ملے گا۔  
 کھانے کا بال بے حیثیت لیکن کھانے کے بہت سے شکر ملے گا۔ لیکن اگر ایک لاکھ روپے ملے گا تو  
 ایک بال جسم کے ہزاروں حصوں میں سے ایک حصہ ہے۔ اس سے کیسے یہ پورا ہوا ہے کہ  
 یا نگ نے کہا کہ دوسرے اصول کے متعلق خود بخود ہی تشریح کرنا ہے۔  
 "ہماری زندگی ہماری لگوت ہے اور ہمیں اس سے یہ شمار دارانہ عمل ہوتے ہیں۔  
 بننے کی عزت سے کہیں زیادہ ہمارے نفس کو مائل ہے، ہماری دنیا کی دولتوں کے مقابلے  
 پر پرکھ کر برابر بھی نہیں لگتے۔ اس کا ایک لاکھ روپے کے لیے تم کو دینے کو تیار ہو سکتے ہو  
 کیا جا سکتا"

لاڈلی اس خیال کو دیکھ کر کہ ہم نے انہیں جس کی شکل سے ظاہر ہوا کہ وہ

قدرویت اس دنیا سے زیادہ کہتا ہے کہ ممکن ہے اسے یہ دنیا مل جائے۔ وہ شخص جس کے علم کے ظاہر ہو کہ وہ اپنے نفس کو اس دنیا سے زیادہ عزیز رکھتا ہے تو ممکن ہے اسے اس دنیا کا احترام پہنچے۔

اسی طرح جو ہنگ زد (Chuang Tzu) نامی کتاب کے ایک باب میں مذکور ہے: اگر تم کوئی اچھا کام کرو تو اچھی شہرت سے خبردار رہو، اگر برا کام کرو تو سراسے خبردار رہو۔ اعتدال کا راستہ اختیار کرو اور اسے اپنا اصول بنا لو۔ اس کے بعد پھر تم اپنے دھوکے کی حسالت اور اپنے والدین کی دیکھ بھال پر اتنا دل لگاؤ کہ اور اس طرح اپنی طرف سے کچھ کرنا ہو سکے۔ اسی طرح ایک دوسرے باب میں مذکور ہے: پہاڑ کے درخت خود اپنے دشمن ہیں، اور بھڑکی ہوئی آگ اپنے بچپن یعنی فتنہ کرنے کی خود فتنہ دار ہے۔ لہذا کھانے کا چیز ہے اس سے لنگ کا درخت کاٹ دیا جاتا ہے۔ ایک آدمی جس کی قابلیت کی شہرت پھرائے اس کا دشمنی لنگ کے درخت کا سا ہو گا۔ چنانچہ خبر فائدہ مند چیزوں کی تعریف کی جگہ کی گئی ہے کہ ان کا غیر مفید ہونا ہی ان کے شہری وجود کے لیے بے اندازہ فائدہ مند ہوتا ہے۔ اسی کتاب کے مذکورہ باب میں ایک شاہ بلوط کے درخت کا ذکر ہے جو کھڑا رہے کہ کاٹاڑ سے بچ گیا۔ اس ایک شخص سے خواب میں کہا میں کافی مدت سے غیر مفید ہونے کی کوشش کر رہا ہوں، کیا مرنے والے آئے کہ میں موت کے منہ سے بال بال بچاؤں میں یہ میں نے غیر مفید ہونا سیکھ لیا ہے جو میری ذات کے لیے بہت فائدہ مند ثابت ہوا۔ اگر میں فائدہ مند ہوتا تو کیا میں اتنی عظیم الشان ہوتا۔

گالاک ہو سکتا تھا۔ ایک دوسری جگہ مذکور ہے کہ وہ فائدہ مند چیزوں کی افادیت اور فائدہ مند لیکن بے فائدہ چیزوں کی افادیت کا اسے علم نہیں، حالانکہ بے کار ہونے یا رہنے کا حق سیکھنے پر زندگی کی بقا کا دار و مدار ہے۔

ایک بے کار شخص جو اس طرح زندہ رہتا ہے کہ راز و سریہ سے واقف ہو چکا ہے اس کو چاہیے کہ وہ زیادہ بدی کا شکر نہ دے، بلکہ وہ دنیا کی لوٹ روٹ سے

لیکہ اس معاملے میں بھی اعتدال کا راستہ اختیار کرے۔

چینی تصوف کے اس پہلے دور کی مخصوص صفت بھی گریز کارجان سے جس سے ایک چو  
کے پیرو دنیا کے مصائب سے بچ کر اپنی اولیٰ کے فاروں یا اسی ہی جگہوں میں باکرہ یا گزیر ہونے  
تھے۔ اس طرح انھوں نے اپنی زندگی کی بقا اور حفاظت اور مصائب سے محفوظ رہنے کا ایک طریقہ  
اختیار کیا۔ اگرچہ یہ کہنا ممکن نہیں کہ وہ ان فقہاء میں کس حد تک کامیاب ہوئے، اس دور میں تصوف  
کا فکری سرمایہ کچھ زیادہ تھا البتہ دوسرے دور میں لاڈلی اور اس کے پیروں کی کوشش سے اس طریقہ  
حیات میں کافی گرائی پیدا ہوئی۔ ان کا دنیاوی نظریہ تھا کہ یہ دنیا بے شک ایک سخی اور مسلسل تغیر کا  
نام ہے لیکن اس تغیر کی بنیاد چیز غیر متغیر قوانین پر قائم ہے اس دنیا کی زندگی کو کامیاب بنانے  
کے لیے ان قوانین سے واقفیت ضروری ہے۔

چینی تصوف کا دوسرا دور حقیقی دور حکیم لاؤزی (۷۷۹-۸۴۵) سے شروع ہوتا ہے۔

حکیم لاؤزی کس جگہ اور کب پیدا ہوا اس کے متعلق مؤرخین اور ناقدین میں کچھ زیادہ اتفاق نہیں  
بعض کے نزدیک وہ ۱۰۴۰ قبل مسیح میں پیدا ہوا اس کی زندگی کے حالات بھی اسی طرح تقریباً نامعلوم  
ہیں۔ کون فیوشس اس سے کافی چھٹا تھا اس کا ایک روایت کے مطابق وہ لاؤزی سے ملا ہی تھا اگرچہ  
اس ملاقات کے بعد ان دونوں میں سے کسی بھی ایک دوسرے کو متاثر نہ کر سکا جب حالات سارا  
ہو گئے تو لاؤزی نے آبادیوں کو ترک کر دینے کا فیصلہ کیا۔ چنانچہ وہ اپنے وطن کو خیر باد کہہ کر مغرب  
کی طرف روانہ ہو گیا۔ جب وہ سرحد عبور کرنے لگا تو قیام و وجہ روایت کے مطابق مروجہ کے مطابق  
اس سے التجائی کہ چونکہ آپ اس علاقے کے چھوڑ رہے ہیں اس لیے ہماری ہدایت کے لیے ایک کتاب  
قلینڈ کر دیجئے تاکہ ہماری رہنمائی ہو سکے اس درخواست پر لاؤزی نے وہ کتاب لکھی جسے صحیفہ دین داد  
توت کہا جاتا ہے۔

۱۔ اس کتاب کا چینی نام ڈاؤڈرینگ ہے۔ ڈاؤ (Dau) جس کو عام طور پر طاؤ بھی کہا جاتا ہے کے معنی طریقہ جنگ

یا دین کے ہیں۔ ڈر (Dr) کے معنی دقت ہوگی یا تھی اور یہاں تو ہے۔ جنگ (Ching) کے معنی صحیفہ

لاؤزی کے نظام ننگو کہ ہذا وہی لغتوں اور قواعد ہے۔ یہ اصطلاح بہت سیر سے برتو اور لغتوں  
 قرظین اخلاق اور اصول اور الطبیعیات سے بہرہ واد کہ ہے۔ عام معنی کے ان اصول و طبع کے  
 عمر و سببی صفات استخوان ہوتی ہیں۔ اسی طرح لاؤزی نے طاؤ کو جب مال بقرا ایسی اصول کی حیثیت  
 میں پیش کیا تو بھی سبلی طرز اختیار کیا، پرا نچو رہ کہنا ہے۔ اس آسان اور زمین کے وجود میں آنے سے  
 پہلے ایک وجود تھا جو صورت اور مادے کے بغیر قائم تھا جس کی کرنی اور نہ گوارا کی تفریق قابل  
 فناء جو اپنے وجود کے لیے غیر موجود نہیں تھا۔ وہ ہر جگہ جلدی و سہا کی ہے۔ ہم نے اسے کائنات کا  
 شے کا سر مشر کہہ سکتے ہیں گویا وہ مادہ کائنات ہے ہم اس کے صحیح نام سے پورا فہم میں لگنا ہم اسے  
 "طاؤ" کے عارضی نام سے پکارتے ہیں۔ (باب ۱۵)

طاؤ کا ایک پہلو جس کی سبلی صفات کا بیان مذکورہ کیا گیا ہے حقیقت مطلقہ کی وہ منزل ہے جسے  
 ابن عربی اور سبلی الاعجاز کا نام دیتے ہیں۔ اس منزل میں بقول علی بن ہریرہ سے اور مطلقہ کو کہتے  
 مطلقہ ہے جو ہر نعمت سے بلا ہے۔ اس میں اس صفات کا کوئی عمل دخل نہیں ہے جو لاؤزی کا  
 ہے۔ "طاؤ ازلی اور اتم سے بلا ہے، وہ طرز کا کہ ہے۔ جو انی و لک کہہ گویا کہ ہمارا پیدا  
 ہو گیا۔" (باب ۳۲) "طاؤ ازلی سببہ اور اتم سے بلا ہے۔" (باب ۱۱۔ آخری سطر میں) چونکہ وہ اتم  
 اور تعینات سے بلا ہے اس لیے اسے الفاظ میں بیان نہیں کیا جا سکتا لکن جو کلمہ ہم اسے ظاہر کرنے کے لیے  
 الفاظ کا آسرا لینے پر مجبور ہیں اس لیے ہم نے اسے طاؤ کے نام سے پکارنا شروع کیا لیکن جو انی ہم نے ان  
 پکارنا شروع کیا تو گویا وہ تعینات کی وضاحت اور اردو کلام اللغوی کی حالت میں وہ اسما و صفات سے

اور رشتہ کے ان "رشتہ" اور تہوں کے ان "رشتہ" کے تعینات میں جینی تصور طاؤ کے مشابہ ہیں اور جن کا  
 مفہوم بھی تقریباً یکساں ہے مصرعوں کے ساتھ اور علیاً تہوں کے ان "کلام" (مجموعہ) اسکا جی فخر اللہ  
 اور سنت اللہ کی اصطلاح ہی مفہوم ہی متعلق ہوتی ہے۔

۲۰ جیلی، انسان کامل دار و درجہ از مراد فیصلہ سے ان سے اور اصطلاحی مفہوم میں اور برائے ہر

سے بلا ہے نتیجہ کی حالت میں وہ اسم سے پکارا جانے لگا۔ اور اس واسطے میں کائنات کا وجود اس کے  
 صادر ہونا وہ طاقت جس کا ہم ذکر کرتے ہیں، وہ اس مطلق نہیں جو اس واسطے اس کے ساتھ منسوب کرتے  
 ہیں وہ اس مطلق نہیں۔ اور اسم آسمان اور زمین کا مصدر ہے۔ یعنی اس کی کائنات کو برسرے کی ماں سمجھتے  
 (باب اول - آفات)

وجودی صورتی کی طرح وکالی میں اس میں سادہ کلام کہ "وجود کا اسم بھی وہی ہے۔ ان کائنات کی  
 تمام چیزیں وجود سے پیدا ہوتی ہیں۔ کن وجود عدم اور عدم وجود اسے پیدا کرتے ہیں۔ اس لیے اس  
 اس بیان کی تشریح کرتے ہوئے ہمزادش (Hozmas Nazm) کہتا ہے کہ کائنات کے تقاضوں  
 مادے کے ایک ڈھیر کے ساتھ کچھ تھا۔ چنانچہ ظاہر یہ امکان (یعنی عدم) نہ تھا۔ اس لیے اس ڈھیر میں  
 مختلف اشیاء کا وجود تھا۔ کیا کچھ تو اسے کہہ لیں وہ اس عدم ضمنی تھا۔ جو میں اس ڈھیر سے مختلف  
 اشیاء نے روپ دیا۔ یہ سب اشیاء کی صورتیں یہ ہوتی؟ اس عدم کے باعث جس سے ہر ڈھیر افراد  
 اشیاء کی شکل میں بنی۔ ہر ایک کو اس عدم سے پیدا ہوئی۔ لیکن تنگ یولان کے نزدیک  
 وجود اور عدم وجود سے مراد نہیں۔ طاقت اور طاقتین ہے۔ طاقت اور طاقت سے بلا ہے  
 اور اس لیے وہ عدم ہے اور اسی سے تمام چیزیں ظاہر پذیر ہوئیں۔ مثلاً باب ۲۴ میں کہتا ہے: "طاقت کے  
 ایک یعنی واحد پیدا ہوا۔ اس سے دو اور وہ سے تین اور تین سے یہ تمام کائنات" (کائنات تنگ یولان  
 کے مطابق ایک یا واحد سے دو ہوتے ہیں۔ یعنی ہر دو کوئی ایک ہے۔ کہ طاقت سے ایک سے دو ہوتا ہے۔ اس کے  
 مراد یہ ہے کہ عدم سے وجود ظاہر ہوا۔ اور ایک سے دو اور دو سے تین اور تین سے یہ کائنات ظاہر ہوئی  
 سے مراد صرف یہ ہے کہ اس تمام کائنات کا افسر اس وجود سے ہوا۔"

۱: ہمزادش The Parting of the bay ( لندن ۱۹۰۰ء ) صفحہ ۹۰۔ اسی طرح کہیں (۱۹۰۰ء)  
 حکمت لادزی (نیویارک ۱۹۰۰ء) صفحہ ۱۰۰۔ اسی طرح کہیں (۱۹۰۰ء) صفحہ ۲۰۔  
 ۲: تنگ یولان (Young's Law) حقیقہ طے کیشت (نیویارک ۱۹۰۰ء) صفحہ ۹۰۔

الغرض طاؤ کے دو بیٹوں میں ایک بیٹو ظاہری ہے جو اس خارجی کائنات یعنی ظہور میں نمودار ہوتا ہے اور اس سے ہم اپنے مشاہدے کی بنا پر اپنی طرح واقف اور خبردار ہیں حقیقت حلقہ کا یہ بیٹو ہے جسے ابن عربی ہی کہتا ہے۔ اس کا دوسرا بیٹا باطنی یا لائقین کہے۔ اس بیٹو کا ہمارے پاس کوئی علم نہیں۔ اگر کوئی شخص انتہائی ریاضت کے بعد اپنی خواہشات کو ختم کرنے میں کامیاب ہو جائے تب بھی اسے حقیقت سے مطلقہ کہے اس باطنی بیٹو کا علم حاصل نہیں ہو سکتا جو چیز ہم محسوس کر سکتے ہیں وہ شخص باطنی مہیاریات میں جو حقیقت مطلقہ ہے۔ باطنی بیٹو کے سوا ہر بات میں طرح طرح کی کائناتوں کے ظاہری بیٹو کی منظر سے لیکن حقیقت سے مطلقہ اپنی ذات و ماہیت میں ان دونوں امتیازات سے پاک ہلا ہے یہ امتیازات محض ہمارے علم کے باعث پیدا ہوتے ہیں اور یہ تشریحات اپنی ذات کے باوجود واحد ہے یا ہم اسے وحدت میں تحریر کا نام دے سکتے ہیں۔ اسی لیے لاؤزی کہتا ہے کہ یہ خارجی کائنات اور باطنی مہیاریات ایک ہی امر خفیہ یا سچے سچے ہیں حقیقت سے مطلقہ جو اپنی ماہیت کے لحاظ سے کائنات علم و عرفان اور تمام تعلیمات سے اور دور ہے۔ جسے ہم عربی الاغیاء کہہ سکتے ہیں اور انسانی اور خالصہ کہتے ہیں۔ لاؤزی کی اصطلاح میں جو باطنی ہے جو باطنی کی ہر چیزوں سے علیحدہ اور ایک ہے۔ پہلے باب میں وہ کہتا ہے:

صرف وہی شخص جو خواہشات سے تہیہ کے لیے خلاصی پاچکا ہو باطنی ماہیتوں کو دیکھ سکتا ہے وہ شخص جو خواہشات ہی ملحوظ ہے صرف خارجی مطلقہ ہو دیکھ سکتا ہے۔ یہ دونوں زبانیں ایک ہی زبان خارجی مظاہر ایک ہی امر خفیہ سے نکلتی ہیں تاکہ ان کے اختلاف میں اس امر خفیہ کو کچھ اور باطنی کہتے ہیں جو باطن سے بھی زیادہ تاریک ہے یہ وہ واقعہ ہے جس سے باطنی مہیاریات نام پیدا ہوئی ہیں۔ طاؤ کے باطنی بیٹو کے لیے لاؤزی کے ان لاکھ، طاق، صمد و غیرہ کی اصطلاحات بھی ہیں اور اس

۱۔ دیکھئے منبعی۔ ابن عربی کائنات تصدیق اور حقیقتی معنی ص ۱۰۰، ۱۰۱

۲۔ باب میں طاق کے متعلق لاؤزی کہتا ہے۔ میں اس جوں کہ وہ طاؤ کہتا ہے کہ کائنات سے وہ مشاہدہ کے لیے وجود تھا۔ یہاں طاؤ سے مراد ظاہر اور باطنی ہیں۔ اس لیے حقیقت سے مطلقہ جو باطنی ہے اور اس کے متعلق ہے۔ (بقیہ صفحہ ۲۷)





دادیاں بھر پور ہو گئیں۔ اور تمام مخلوق کو زندگی ملی اور دن کی نسل میں افزائش ہوئی اور اس کا ذکر سورہ شجر  
 میں ہے عزت کا مقام حاصل ہوا اور تمام اس سے اور اس کا نتیجہ ہیں۔ اگر دھوکہ علم انھیں حاصل نہ ہوتا تو  
 آسمان پھٹ جاتا ہے، زمین الٹ پڑتی ہو جاتی، نفوس رو جاتی ختم ہو جاتے، دادیاں خراب ہو جاتیں  
 اور مخلوق کی تمام نسلیں مٹتی جاتی تھیں۔

اس اقتباس سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ کسی ایک مطالبہ طاف اور قیامی نظریہ کا وہ سرنام ہے۔  
 یہ اس کا نسبت میں براری و مساوی ہے، اس کے افعال میں ایک ایسی یکسانیت پائی جاتی ہے۔  
 جو ایک جاندار شخصیت کی حیثیت کا ہے، یہ جان اور ماہد نفسی اصول کی کارفرائی کا نتیجہ ہے۔ طاف  
 ایک وسیع وجود مطلق نہیں، بلکہ اس کا دل کی دواؤں اور سراپوں سے متاثر ہو کر ہرگزوں اور اشیاء کی  
 ترکیب، انسانوں کی خدمت سے متاثر ہو کر ان کو اپنے لیکن اور شہنشاہی سے ڈھانپ دے، اس کے  
 ان تو ایک جبری قانون جاری ہے جس میں کوئی استثناء نہیں۔ اس کے ان کوئی عبادت داری نہیں۔  
 وہ تو صرف نیک آدمی کا ہی ہے۔ (۱۶)

صرفیہ جذبہ ہو کہ ایک کی مختلف کیفیتیں جو عام سرکاری کے ان کثرت سے پائی جاتی ہیں۔ لہذا  
 کے ان کی تلاش ہے۔ تاہم ان میں اس کے اثرات ضرور ملتے ہیں۔ مثلاً باب ۱۱ میں حقیقت مطلقہ  
 کے عزیز اور اس کے شعور اور تجربے کی طرف اشارہ ملتا ہے۔ لہذا وہی کہتا ہے: آئیے اس کو سمجھتی ہے کہ  
 اس کے نور کی کوئی شعاع اسے نظر نہیں آتی اس لیے کہتے ہیں کہ وہی کہا جاتا ہے، کان سننے کا گوشہ کہتے  
 ہیں لیکن انھیں کچھ سنائی نہیں دیتا۔ اس لیے اسے دوسری سزاوت کہا جاتا ہے۔ انھیں اس تک پہنچنے کی  
 یہ وجہ کہتے ہیں کہ اس کا یہاں نہیں ہوتا ہے، اس لیے اسے اور اور اک کہا جاتا ہے۔ یہ تینوں  
 سفارتوں کو ایک جگہ آجود ہوئی ہیں۔ باب ۱۱ میں کہتا ہے: طاف انسانیت عوام اور اس اور اس  
 کے پانوں سے بلا ہے تاہم اس میں صورتیں مضمر ہیں۔ طاف کا وجود اس میں پایا جاتا ہے۔ ان سے

اور سب سے بڑھ کر ایک تو ہے جو خدا ہے۔ تمام موقیات اور سب کے برعکس اور جو کہ ان بیباکوں کی  
وہ جویش اور اہمانہ عقیدت اور نوازش آتی چنانچہ اس چیز کا اعتراف کرتے ہوئے وہ باب ۵ میں  
کہتا ہے جو سستی کی آواز اور ایسے حال کی طور میں مسافر کو اپنی طرف متوجہ کر لیتی ہیں لیکن وہ بیباک  
جو طوائف سے حاصل ہرنا ہے ہر قسم کی کشمکش سے عاری ہے۔ اگر کوئی اس کو دیکھتا ہے تو اس کا  
چیز نہیں جسے وہ دیکھ سکے۔ اگر اس کی آواز سننا چاہے تو اس کی آواز سنائی نہیں دیتی۔  
اس حقیقت سے غافل یعنی خدا کو سمجھنے سے اس کا علم حاصل کرنے کے لیے جو طریقہ اور ذریعہ توفیق  
ہے وہ تقریباً دوسرے سو چار تھانوں کے کچھ زیادہ مختلف نہیں۔ خواہشات پر ناپا پایا اسکے پیچھا  
ضروری قسم ہے (بیباک باب ۱) اس کے ساتھ دیا حسرت، ملازمیہ حسن کے باعث انسان اپنے آپ  
کو خارجی دنیا سے بے تعلقی اور بے نیاز کر دیتا ہے۔ تمام اس وقت اور تمام روزوں کو گنبد  
تیزی، مشغولی اور طوائف اختیار کر لیتا ہے۔ اس سے بے نیاز ہو جاؤ، پھر اس کے ساتھ بیباک  
(باب ۵۶) پانچ رنگ آکھوں کر چند ہوا ہے ہیں۔ پانچ رنگ انسان کے کالوں اور ہر کو دیتے  
ہیں۔ پانچ مزے زبان کی لذت کو فریب کر دیتے ہیں، اس لیے عارف و روح کی غذا تو بیباک کے  
لیکن جسم کی طرف توجہ نہیں دیتا (باب ۵۱)۔ اسی طرح باب ۵۲ میں وہ کہتا ہے: "اگر تم نے اس سے اور روز اور  
بند کر لو تو اس حیا سے عفتاری طاقت کم نہ ہوگی۔ اگر تم نے اس سوال اور روزوں کو گنبد ڈالا اور  
اپنے کاموں میں بہک کر گئے تو تمہیں کافی اور بیباک کا جس طرح اچھے نظر سے سراویہ کے کام چھوٹی  
سے چھوٹی چیز دیکھ سکے۔ اسی طرح اس کی حفاظت سے سراویہ کے کہ تم کمزور چیز سے غفلت نہ کرنا اور  
شخص جو خارجی روشنی سے استفادہ کرنے کے بعد داخلی روشنی کی طرف رجوع کرنا چاہے ہر قسم کے  
خطرات سے محفوظ رہنا چاہیے جو حقیقت سے غفلت کی طرف واپس آنے کا مطلب ہے۔ حکمت و دانش

۱۔ راستوں سے سراویہ میں بیباک آکھوں کا ذکر ہے۔

۲۔ مٹی کو رام کرنے سے ہر کو کم کرنا اور اس کا کاروبار سے کام کرنا ہے۔

عقل و استدلال کی بجائے بہالت اور کم عقلی اس راستے کا بہترین زادواہ ہے چونکہ طاؤس اور  
 کاسر چشمہ ہے اس لیے جب طاؤس کا علم حاصل ہو گیا تو ہر قسم کے علم سے انسان بے نیاز ہو جا رہے۔  
 گھوڑے یا سرنگے بغیر ہی ایک طاقت ہر قسم کے علم سے آزاد ہے (باب ۲) علم کا مقصد  
 مراد یہ ہے کہ انسان ہر روز اپنے ذہن کو استعمال کرے اور اس کے برعکس طاؤس کے لئے انسان  
 یہ ہے کہ ہر روز اس ذہن کو علم کے مشابہت میں استعمال کرے (باب ۲) یہ سب قول کے (۱) کا سرور  
 معقول ہے کہ اللہ جل جلالہ نے علم کی زیادتی عرفان کے راستے میں اس کے بڑے ہی کارڈ ہے  
 چنانچہ باب ۲۹ میں لاؤزی اس کا تسلیم دیتا ہے کہ علم و تزک کرو اور سمجھتے کہ جلاوطن کرو۔ طاؤ  
 تک پہنچنے کے لیے عقل و حکمت کی بجائے بہالت اور عقل سے لاؤزی کی ضرورت ہے۔

اخلاق یا سنت میں لاؤزی کا زیادتی اصل میں ہے کہ انسان کو ہر قسم کے علم سے بے نیاز کرنا چاہیے۔  
 اس کے لیے بین زبان کی اصطلاح و ودائی (۱۷۷) ہے جس کا اہم ہے لا علمی یا سمجھتی  
 کوئی شخص عمل سے رکا رہے گا اتنا ہی زیادہ اپنے اور دوسروں کے لیے فائدہ مند ثابت ہوگا۔  
 ہندوؤں کے ہاں ایسا ہی ہے عمل کا نظریہ ہو جو عقائد و مفکرین کے نزدیک انسان کے ہر  
 عمل سے ایک خاص نتیجہ منسوب ہوتا ہے جو ان کو زندگی کے نیک یا سلسل اور بد ختم کرنے والے دیکھتے ہیں  
 مثلاً کہ دینا ہے۔ چونکہ اخلاقی زندگی کا اس لیے مقصد ہے کہ انسان کے چکر کے خلاف جان کرے  
 اس لیے ان کے نزدیک ہر قسم کے عمل سے کماؤ کا شی لاؤزی اور ماگر یہ ہوجاتی ہے اگر آپ میں اصول  
 کو تسلیم کر لیں کہ آپ کا ہر عمل اچھا یا برا کرے ایسا نتیجہ پیدا کرے گا جس سے آپ بے شمار نیکوں  
 کے لامتناہی دور میں بھینس جائیں اور پھر یہی تسلیم کریں کہ اس چکر سے نجات حاصل کرنا ہی مقصود  
 انسانیت ہے تو اس کے بعد آپ کے لیے کوئی چارہ کار نہیں کہ آپ ہر انسان کو مکمل لا علمی کا پس

لا علمی کی اصطلاح بے عقلی کی بجائے اس لیے استعمال کی گئی ہے کہ جو لوگوں کے زیادات میں بے حس اور کما  
 شامل ہے حالانکہ لاؤزی ہر قسم کے عملی کا پورا کرنا چاہتا ہے اس میں ایک عملی پہلو ہوتا ہے۔

دیں لیکن لاہری کم کے اس اصول کو تسلیم نہیں کرتا لیکن اس کی بجائے اس کے ان اکیس دوسرا اصول  
 کارفرما نظر آتے ہیں جن کو ہم اصول عمل اور عمل کہہ سکتے ہیں۔ طاؤ کے عمل کی ایک خصوصیت وہ اس لٹا ہے  
 (باب ۴) جتنا آگے بڑھے جتنا آگے آسانی و آس آس تو بیچارے کا (باب ۱۵) اور دوسرے وہ اس اصول کا  
 بنیادی تصور یہ ہے کہ ہر انسانی عمل کے خلاف میں ایک رد عمل پیدا ہوتا ہے۔ اور اس کے جواب میں ایک  
 دوسرا اور اس طرح یہ سلسلہ کہیں ختم ہونے میں نہیں آتا۔ اس عمل اور رد عمل کے لیے سچا چکر سے نجات بھی  
 حاصل ہو سکتی ہے اگر انسان ہر قسم کے عمل سے بے پروا ہو جائے یا

لیکن اس لٹا سے میرا وہ نہیں کہ انسان لٹا پاؤں تو لڑکھٹھیا ہے بلکہ اس سے ایک نیا قسم کی

۱۔ لاہری کا یہ نظریہ اس بی کے نظریے سے نتیجے کے لحاظ سے بالکل مختلف ہے۔ اس بات میں تو  
 دونوں متفق ہیں کہ ہر عمل کے جواب میں کوئی دوسرا عمل سرزد ہوتا ہے۔ یہاں تاں اس کی رائے  
 ہے کہ اگر کوئی معاشرہ کسی خاص حالت میں جو اپنی عمل کی سبب سے پیدا ہو گیا اور اس کی طرف  
 اتنا گزر رہا ہو جیسا کہ اس جو اپنی عمل کی ضرورت سمجھتے ہوئے وہ اس پر کاربند نہیں ہون پاتا  
 تو وہ معاشرہ زندگی کے میدان سے مسترد و نابود ہو جاتا ہے۔ ایک باعزت زندگی کے لیے سب سے  
 کے لیے حالات کے مطابق کامنڈا کرنا ضروری ہے مگر لاہری کے نزدیک زندگی کی خاطر ہی اس پہلی  
 کے مقابلے سے گرا ایک بہتر اصول ہے۔ اگر کوئی فرد یا معاشرہ کسی عمل کا کرے جو اس میں وقتا  
 وہ اپنے لیے بقائے دوام کا مکمل انتظام کر رہا ہے۔

اس تقاضا کی شاید توجیہ کی جا سکتی ہے کہ دونوں مفکرین کے نزدیک زندگی کا مفہوم کچھ  
 مختلف ہے۔ اس میں جن زندگی کی خاطر جو اپنی عمل کو تازہ کرنا چاہتا ہے وہ تمدن اور علم اور اخلاق  
 کش بخش کی زندگی ہے۔ تاہم اس میں زندگی کا طالب ہے وہ مسادگی و تہمتی اور تہمتی اور تمدن  
 کی فطری زندگی ہے جس میں زندگی کی کشش ہے۔ مخالفی اور باؤ۔ نہ سماج کا تنظیم نظام اور نہ  
 فرد سماج کا انکار و نفی۔

لا علمی ہے۔ ہندوؤں کے ہاں بھی اس لاعلمی کے تصور (یعنی ہندوؤں کے ہاں آداگون کے چھاپے پھیننے کا خطرہ اور لاوڑی کے ہاں رد عمل پیدا کرنے کا اثر) وہ کوشش کے نزدیک بھٹن عمل کے باعث نہیں ہوتی۔ اس کا باعث وہ نیت یا مقصد ہے جو اس عمل کا موجب ہے۔ اگر انسان اپنا زاویہ نگاہ بدل لے، اگر اس کا مقصد صحیح ہو، اس کے عمل میں خلوص ہو، اس کی نیتی حالت درست ہو تو اس قسم کا عمل ہر قسم کے بُرے نتائج سے پاک ہوگا۔ تقریباً ایسی ہی تشریح لاوڑی کے ہاں بھی پائی جاتی ہے۔ اس کا کہنا ہے کہ ایک طرف کامل لاعلمی سے پوری طرح کامیاب ہوتا اور اپنے مقاصد حاصل کرتا ہے۔ (باب ۲) اس لیے کہ اس کا قلب ہر قسم کی نفسیاتی بیماریوں سے پاک ہے۔ اگر اندر فی طہارت کا اندازہ لاوڑی کے نزدیک دو صفات سے ہو سکتا ہے محبت و شفقت اور عزیمت۔ کہتا ہے: "میرے پاس تین غزائے ہیں ان کو صفات سے سنبھال کر رکھو پہلا غزائے محبت و شفقت ہے دوسرا غزائے (اعتدال) سے نہ بڑھنا تیسرا غزائے کبھی اول ہونے کی کوشش نہ کرنا" (باب ۶) انہی اصولوں کی تشریح مندرجہ ذیل اقوال میں ہوتی ہے:-

"دکان کو پورے زور سے کھینچنا اور پھیرنا سچ ہے کہ کاش تم وقت پر رک جاتے تلوار کی دھار کو خوب تیز کر لو اور وہ دھار زیادہ عرصہ ان حالات میں نہیں رہے گی جب تمھارے کمرے سوئے اور چائے ہی سے بھر جائیں گے تو تم ان کی حفاظت سے رک آ جاؤ گے۔ دولت اور عزت پر غرور کرنا اپنی موت کا گرٹھا کھودنا ہے جب تمھارا کام ختم ہو جائے تو زندگی کی کشمکش سے کنارہ کش ہو جاؤ۔ یہ قدرت کا طریقہ ہے (باب ۹)۔"

۱: باب ۹ میں حد اعتدال قائم رکھنے کے تین اصول بتائے گئے:

"انسانی معاملات کا انتظام کرنے کے لیے مذاحتہ اول برہنہ سے بہتر کوئی اصول نہیں ہے۔ نے اس اصول پر عمل کیا اس نے حالات پر وقت سے پہلے قابو پایا اور اس طرح ہمیشہ فتحیاب ہونے کی کئی مثالیں مل کرئی۔ ایسا تمھارے ایک ملک پر گزرنے کے لیے ہر روزی ہے۔۔۔ یہی ہمیشہ کی زندگی اور باقی رہنے والی بساوت کو حاصل کرنے کا راستہ ہے۔"

یہ کائنات ایسی بننے کیوں؟ اس لیے کہ وہ اپنے نفس کے لیے قائم نہیں اور اسی لیے وہ باقی رہنے والی ہے۔

اس لیے عارف ہمیشہ اپنے آپ کو سب سے پیچھے رکھتا ہے اور اس طرح وہ سب سے پہلے ہوتا ہے۔ وہ اپنے جسم کو تادی ہمیشہ دیتا ہے اور اسی لیے اس کا جسم محفوظ رہتا ہے، کیا اس کی وجہ یہ تو نہیں کہ وہ چونکہ اپنے نفس کے لیے زندہ نہیں رہتا اس لیے اس کی رُوح ہمیشہ تازہ رہتی ہے۔" (باب ۷)

لاوڑی نے اپنے اخلاقی فلسفے کی تشریح کے لیے عارف کو پانی سے اکثر تشبیہ دی ہے۔ پانی ہمیشہ نیچی جگہ جانے کی کوشش کرتا ہے۔ اور اس کے باوجود وہ ہر قسم کی رکاوٹ کو دور کرنے میں کامیاب ہوتا ہے۔

بہترین آدمی کی مثال پانی کی سی ہے۔ پانی کسی چیز کا مقابلہ نہیں کرتا اور سب کو ناندہ بچاتا ہے وہ ایسی نیچی جگہوں میں رہتا ہے جہاں کوئی رہنا پسند نہیں کرتا، اس صفت کے باعث وہ طاقتور مثال ہے۔

عارف رہنے کے لیے کئی زمین کا انتخاب کرتا ہے۔ اس کا دل آبروی چیزوں سے محبت کرتا ہے وہ مسروں سے اس کا سلوک محبت اور شفقت آمیز ہے۔ ان کے الفاظ خلوں کا آئینہ ہیں۔ ریاستی معاملات میں وہ ان کا سردار ہے۔ چونکہ وہ کسی سے نہیں جھگڑتا اور شکوئی اس کی طرف انگلی نہیں اٹھاتا (باب ۸)

یار انا گویا محفوظ رہتا ہے، جب تک جانا سیدھے ہونے کے مترادف ہے، خالی ہونا ہی بھر جانا ہے کوئی چیز نہ رکھتا، ہی سب کچھ رکھنے کے برابر ہے۔ اس لیے عارف طاؤ کا حامل ہے اور ساری دنیا کے لیے بطور نمونہ ہوتا ہے۔ وہ اپنے آپ کو ظاہر نہیں کرتا اور اس لیے کوزے سے بھر لو رہے۔ وہ اپنے متعلق شیخی نہیں بگھاتا۔ اس لیے لوگ اس کی تعریف کرتے ہیں وہ خود سے عاری ہے اور اس لیے لوگوں کا سردار ہے۔ چونکہ وہ کسی سے نہیں جھگڑتا (باب ۱۲)

لاڈلی نے جارحانہ رویے کے خلاف احتجاج کیا ہے کہ اس کے نزدیک کوئی خاص رائے رکھنا اور اس کو حق جان کر دوسروں پر حاقد کرنا اور ان سے اقرار کروانا بھی ایک قسم کی جارحانہ کارروائی ہے۔ اس کے نزدیک ہمتر ہی ہے کہ نیکی اور بدی کے تصورات کے فرق کو زیادہ اہمیت نہ دی جائے جب لوگ خوبصورتی کو بطور خوبصورتی سمجھتے ہیں تو بدصورتی کا احساس پیدا ہوتا ہے، جب نیکی بطور نیکی نظر آتی ہے تو بدی کا تصور بھی اس کے ساتھ پیدا ہوتا ہے۔ اس لیے عادت معاملات کو بغیر عمل کے سراپا نہ دیتا ہے اور اپنے اصول کی تبلیغ الفاظ کے بغیر کرتا ہے۔ (باب ۲) لاڈلی کہتا ہے کہ عادت ہر قسم کے خصوصی تصورات اور جذبات سے عاری ہوتا ہے۔ لوگوں کی رایوں اور جذبات کو وہ اپنی رائے اور جذبہ سمجھتا ہے۔ میں اچھے آدمیوں کو اچھا کہتا ہوں، بُرے آدمیوں کو بُھی اچھا ہی کہتا ہوں اور اس طرح سب اچھے ہو جاتے ہیں۔ میں دیانت دار آدمیوں پر بھی یقین کرتا ہوں میں جھوٹے آدمیوں پر بھی یقین کرتا ہوں۔ اس طرح سب آدمی سچے ہو جاتے ہیں۔ (۲۹)

ان بیانات سے نتیجہ نکالنا کہ لاڈلی نیکی اور بدی کے معاملے میں، اضافیت کا تامل محتاساتاً صحیح نہ ہو۔ وہ مطلق صداقت کا تامل ضرور تھا جیسا کہ باب ۷ سے واضح ہوتا ہے جب وہ عادت کے متعلق کہتا ہے کہ وہ اپنے الفاظ میں صداقت و غلطیوں کا علمبردار ہوتا ہے۔ نیکی اور بدی کا وہ انسانی تصور ایک فلسفیانہ عقیدہ کے طور پر پیش نہیں کیا جا رہا بلکہ اس کی حیثیت محض لفظیاتی ہے اس کا کہنا ہے کہ عادت کو چاہیے کہ وہ لوگوں سے ملوک کرتے وقت حقیقت کسی طرح بھی ذہن نشین کرانے کی کوشش نہ کرے کہ ان کی زندگی صداقت یا نیکی سے عاری ہے۔ اس کے برعکس انسان کی فطری نزو کو کو مد نظر رکھتے ہوئے ان کے ساتھ اس طرح پیش آنا چاہیے جس سے ان میں اطمینان اور اعتماد پیدا ہو سکتا ہو۔ اس طرح وہ غلط راستے سے ہٹ کر سیدھے راستے پر آجائیں۔ اصلی مقصد جو لاڈلی ذہن نشین کرنا چاہتا ہے وہ یہ ہے کہ محض اختلاف رائے کی بنا پر دوسروں کو غلط کہنا اور ان پر اپنی رائے ٹھونسنا ایک غلط بات ہے جس سے جارحیت پیدا ہوتی اور دنیا میں غنہ و فساد کی بنیاد پڑتی ہے۔ لیکن اس کا یہ مطلب نہیں کہ لاڈلی حق و باطل کی کشمکش اور آدینش سے آگاہ نہیں، یا وہ

لوگوں کو اس رمز نگاہ حیات سے محسن فرما گا کہ اس دنیا چاہتا ہے مختلف بیانات سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ خاص حالات میں جنگ اور قوت کے استعمال کو ناگزیر سمجھتا ہے لیکن وہ ساتھ ہی اس کی بھی ناکہ کرتا ہے کہ قوت کا استعمال صرف اس حد تک ہونا چاہیے جتنا کہ فتنہ و فساد کو ختم کرنے کے لیے ضروری ہے۔ اس سے زیادہ کرنا گویا اعتدال سے بڑھتا ہے اور اس میں انسان اور معاشرہ کے لیے تباہی ہے۔ چنانچہ باب ۲ کے ابتدا میں وہ مگر ان کو مشورہ دیتا ہے کہ جنگ سے سلطنت کی توسیع سے بچنا بہتر ہے۔ کیونکہ جنگ کے نتائج غیر متوقع اور عوام کی تباہی کا موجب ہوتے ہیں۔ اس کے بعد وہ کہتا ہے کہ جنگ کے ناگزیر ہوجانے کی حالت میں ایک اچھا جرنیل اپنا مقصد حاصل کرنے کے بعد رک جاتا ہے۔ وہ سدا ان جنگ کی کثرت پر کبھی وید نہیں کرتا۔ وہ مقصد حاصل ہونے کے بعد فخر محسوس کرتا ہے اور نہ شان و شوکت کی تلاش کرتا ہے۔ اس کا یہ اقدام ایک قابل استوں مجبوری کے باعث تھا۔ وہ عارضیت یا تشدد کا اکل عمیر دار نہیں۔ . . . کیونکہ تشدد طاؤ کے خلاف ہے اور جو چیز طاؤ کے خلاف ہے وہ جملہ فتنہ برپا کرتی ہے۔

اسی طرح باب ۱۱ میں کہتا ہے:

سب چیزوں سے زیادہ فوجی سپاہی بدی کا آدمی جن سے لوگ نفرت کرتے ہیں اس لیے مذہبی آدمی جو طاؤ سے واقف ہے ان سے بچنے کی کوشش کرتا ہے۔ جب ہتھیاروں کا استعمال ناگزیر ہو جائے تو میرین لائیکر علی پر سون ہونا اللہ سے ہے۔

لاذی نے سکرانوں کو بھی یہی مشورہ دیا ہے کہ لوگوں کے معاملے میں زیادہ دخل دینا اور زیادہ قانون بنانا نتائج کے لحاظ سے نقصان دہ ثابت ہوتا ہے۔ چنانچہ باب ۱۰ میں کہتا ہے: جتنی زیادہ بندشیں ہوں گی اتنے ہی لوگ زیادہ غریب ہو جائیں گے۔ جتنے زیادہ تیر سہتیا ر لوگوں کے پاس ہوں گے اتنا ہی زیادہ فساد و خرابی ملک میں پیدا ہوگی۔ جتنے زیادہ قانون بنائے جائیں گے اتنے ہی زیادہ چور اور دزدان کو آمونہ ہوں گے۔ اس لیے عارف کہتا ہے کہ میں کچھ نہیں کرتا اور لوگ سلطان پذیر ہو جاتے ہیں میں تہمتا ہی پس کرتا ہوں اور لوگ خود بخود نیک بن جاتے ہیں۔ میں کامر بائیں نال



ہیں ہوں اور لوگ امیر اور خوشحال ہو جاتے ہیں میری کوئی خواہش نہیں۔ اور لوگ سادہ مزاج اور دیانت دار ہیں۔“

ایک بڑے ملک پر اس طرح حکمرانی کرنی چاہیے جس طرح چھوٹی چھٹی پکالی جاتی ہے (باب ۶۰) یعنی اگر اس کو زیادہ ہلایا جائے تو اس کی شکل خراب ہو جائے گی۔ اس لیے لاؤری کے نزدیک انسانوں کے معاملات میں زیادہ دخل دینے سے حالات بگڑ جاتے ہیں اور چنانچہ وہ کہتا ہے: جب لوگ سادگی اور بیکار ہوں تو لوگ خراب نہیں ہوتے جب حکومت بگڑتی اور چوبند ہوں تو لوگ بد حال اور پریشان ہوتے ہیں۔ (باب ۵۸) بعض لوگ ایسے ہوتے ہیں جو دنیا کو فتح کرنے کی خواہش رکھتے ہیں اور ان کو اپنے نظریات کے مطابق دھانسانا چاہتے ہیں۔ میر خیال ہے کہ ایسے لوگ کبھی کامیاب نہیں ہو سکتے یہ دیکھنا ایک مقدس برتن ہے جس میں زیادہ کاٹ بھانتا فائدہ مند ثابت نہیں ہو سکتی جو اسے بنانے کی کوشش کے گا اسے خراب کرے گا۔ اور جو اس پر قبضہ کرنا چاہے گا اس سے محروم ہو جائے گا۔ (باب ۲۹) لاؤری کا خیال ہے کہ انسان کی فطری حالت، پاکیزہ اور نیک تھی۔ خرابی کا باعث غیر فطری انتظامات، قوانین اور پابندیاں ہیں جن کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ لوگ سادگی اور فطری زندگی کی خوبی کو چھوڑ کر مصنوعی پابندیوں کا شکار ہو جاتے ہیں۔ اور اس طرح اپنے اور دوسروں کے لیے مصیبت کا باعث بنتے ہیں۔ جب عظیم طاؤز وال پائی ہو گیا تو ”انسائنت“، ”رحم دلی“ اور ”اخلاق“ کے تصورات بیدار ہو گئے۔ جب علم اور فن ظاہر ہوئے تو اس سے منافقت ظہور میں آئی۔ جب انسانی تعلقات میں توازن نہ ملا تو ”شفیق دالیرین“ اور ”فرماں بردار بیٹوں“ کے تصورات ظاہر ہوئے جب ملک میں بظلمی اور طواغیت الملک کی پھیلنے لگی تو کبیر ”وفا دار اور وندار“ کی تعریف ہونے لگی۔ (باب ۱۸) اگر انسان اپنی فطری سادگی پر قائم رہتا تو سگی، اخلاق اور تقویٰ کا وجود کبھی خطرے میں نہ پڑتا۔ یہ پابندیوں اور ناجائز قوانین کا غیر فطری رباؤ ہے جس کے باعث معاشرے میں تمام خرابیاں پیدا ہوئیں۔ علم و حکمت کو دینس نکالادے دو اور لوگ موگن آرام سے رہنے لگیں گے۔ انسائنت اور لاؤری جب علم و فن کو ختم کرنے کی کوشش کرے گا تو اس کا مطلب ایک تو اقمی ہی ہے (بقیہ لکھ صفحہ ۳۸)

اخلاق کی تعلیم دینا ترک کر دو تو لوگ اپنے اعزاز و انوار سے محبت کرنا شروع کر دیں گے۔ چالاکی، ہتروغ، فائدہ وغیرہ کے لغزشات کو نظر انداز کر دو تو چور اور ڈاکو اس دنیا سے ناپید ہو جائیں گے، ایسی صیغ فطرت اور سادگی نہ کہرا لکھنے کا موقع دو، ہوس اور خواہشات کو ختم کر دو۔ (باب ۱۸)

اگر انسان طاؤس کے ان اصول کی پیروی کرنے کے لیے تیار ہو جائے، اگر بادشاہ اور وزیر اپنی فطرت صحیحہ کی پیروی کرنا شروع کر دیں تو سارے انسان اپنی مرضی سے ان کی طبیعت اختیار کر لیں اور زمین اور آسمان مل کر ان پر برکت کی بارشیں نازل کریں (باب ۳۲)

لاؤزی موت کی سزا کے تحت نکلتا ہے۔ اس کا ہنسنا ہے کہ لوگ موت سے نہیں ڈرتے اس لیے موت کی سزا دے کر کوئی حکمت برقرار کرے گا مومن سے نہیں روکتی۔ (باب ۱)

لاؤزی کے اصول و دینی یعنی لاعلمی کی حقیقی روح یہی ہے کہ انسان اپنی فطرت صحیحہ کو تسلیم کرے۔ بجایا بندوں سے بچا رہے۔ جبارانہ اور تشددانہ رجحانات کو ہمیشہ کے لیے ختم کر دے۔ رحم، شفقت، محبت اور عجز کو اپنا اصول بنائے اور اس کے بعد اس کا عجز و دوسروں کے لیے اور اپنے لیے بھلائی اور شکر کا موجب ہوگا۔ اسی لیے اس کے ان زندگی کا زیادہ اصول یہ ہے کہ انسان اپنی اس فطری حالت کو دوبارہ اختیار کرے جس پر وہ ابتدا میں تھا۔ اس نے اکیسویں ہی زندگی کا نقشہ کھینچا ہے یہاں لوگ بڑے اطمینان اور سکون سے زندگی بسر

(بقیہ نوٹ صفحہ گزشتہ) علم کی باریکیاں اور مشگایاں انسان کو فطری سادگی سے محروم کر دی ہیں جس چیز پر وہ زور دینا چاہتا ہے وہ یہ ہے کہ اس طرح علم کی تکفیل سے انسان کی صورت پر کچھ زیادہ اثر نہیں ہوتا جب انسان علم کا کھینے کر لیتا ہے تو اکثر اس میں عجز، مقابلہ پروری کا احساس پایا ہوتا ہے اور اسی سے جھگڑے، فساد اور فتوں کا آغاز ہوتا ہے۔ جب وہ دیکھتا ہے کہ دوسرے اس کی بات ماننے کے لیے تیار نہیں تو وہ آستیں چرٹھا کر لانے مرنے کے لیے تیار ہو جاتا ہے (باب ۲۸)

کرتے ہیں۔ ایک ایسے گاؤں کا تصور کرو جہاں آبادی بالکل مختصر ہے، جہاں سامان کی فراوانی ضرورت سے زیادہ ہے۔ اگرچہ نقل و حرکت کی تمام سہولتیں موجود ہیں پھر بھی وہاں سے لوگ نقل مکانی نہیں کرتے۔ ان کا ایسا علم بالکل محدود ہے حتیٰ کہ وہ گنتی کے لیے اس کو گانٹھیں بگاتے ہیں۔ آرام سے کھاتے، کپڑے پہنتے اور سیریں ٹیساؤں میں شامل ہوتے۔ ساتھ کے گاؤں اتنے نزدیک ہیں کہ یہاں سے کتے بھونکنے اور کہوؤں کی گائیں گائیں کی آوازیں سنائی دیتی ہیں لیکن اس کے باوجود کوئی شخص نقل مکانی کا خیال تک بھی نہیں کرتا (باب ۸)۔ ایک عارف حکمران کا یہ کام ہونا چاہیے کہ وہ عوام کے پریش بگردے لیکن ان کے دلوں کو خواہشات اور تمناؤں سے ہٹا دیکھے اور علم سے محروم۔۔۔ تاکہ وہ اطمینان اور امن سے زندگی گزار سکیں (باب ۳) انسان کی اس نیک اور صاف فطرت کو جس کو لادری لوح نامک کہہ کر نام دیتا ہے معاشرے اور تمدن نے مسخ کر دیا ہے، اس میں جواہریت اور تشدد کا اتنا شدید سمجھان پیدا کر دیا ہے کہ اب اس کو عقلم زندگی کی طرف راہیں بے حیائے کے لیے سوائے ذہنی اور جسمانی ریاضت کے کوئی اور چارہ نکلا نہیں۔

لوح نامک نہ کی حالت بحال کرنے کے لیے لادری لوح نامک سے اول یہ تقاضا کرتا ہے کہ خواہشات کو کم کیا جائے۔ بشرتی صورتیاء کی طرح لادری لوح نامک کی ریاضت کا زیادہ قائل نہیں معلوم ہوتا، اس نے جاگ جگہ جسمانی لذت میں انہماک کے خلاف آواز اٹھائی ہے۔ اگر انسان زندگی کی تمام لذتوں سے پوری طرح بہرہ اندوز ہونا شروع کر دے تو اس کا نتیجہ اس کے لیے اچھا نہ ہوگا (باب ۵)۔ پانچ رنگ آنکھوں کو چند ہیاد تھے ہیں۔ اس وقت کی پانچ مشینوں کا لڑی کو بہرہ کر دیتی ہیں۔ پانچ لڑی زبان کی لذت کو خراب کرتے ہیں۔ گھڑو، بھڑو، جالاروں کا شکار وغیرہ ذہن کو پانچ لڑی بنا دیتے ہیں۔ (باب ۱۲) لیکن اس کے باوجود لادری لوح نامک کے سامنے یہ چیز ہے وہ جسمانی ریاضت سے زیادہ لذت اور شہرت کے جذبہ است کو کھیلنا ہے۔ دولت اور عزت پر غور کرنا اپنی تباہی کا بیج بولتا ہے

(باب ۹) دوسرے یہ کہ اس سے لوج ناکندہ کا حصول مشکل بلکہ محال ہو جاتا ہے بشرت یا اپنی ذات کی بھلائی ان دونوں میں سے کون سی چیز زیادہ اہم ہے؟ مادی فوائد یا اپنی ذات، ان دونوں میں سے کون سی چیز زیادہ اہم ہے (۱۲۴) دولت انسان کو ہمیشہ پریشان رکھتی ہے (۱۲۵) باب ۲۵ میں دستر آرکھڑ ویلے کے بیان کے مطابق) وہ کہتا ہے کہ دوسروں کے مال کی تمنا کرنے سے بدترین مجرم کوئی نہیں، اپنی حالت پر قناعت نہ کرنا تباہی کا پیش خیمہ ہے۔ جب آدمی زیادہ سے زیادہ مال و جاہ کی تمنا کرنا شروع کر دے تو گویا قذیہ و فساد کا دروازہ کھل گیا۔

لوج ناکندہ انسان کی فطرت صحیح کا نام ہے جسے قرآن کی زبان میں فطرۃ اللہ کہا جاسکتا ہے۔ یہی وہ فطرت ہے جس پر انسان کی تخلیق ہوئی اور اسی کی مکمل بحالی لاؤزی کا طرح نظر ہے۔ اسی سے انسان عرفانِ نفس حاصل کر کے صحیح حکمت سے بہرہ ور ہوتا ہے (باب ۲۳) جب ہم ان مادی حالت تک پہنچ جاتے ہیں جہاں سے ہمارا آغاز ہوا تو گویا ہم نے لوج ناکندہ یا فطرت صحیح تک رسائی حاصل کرنی۔ اس سے اطمینان قلب حاصل ہوتا ہے، ہم اپنے مفقود حیات سے خبردار ہو گئے اور اس طرح فطرتِ ازلی کے عزیز تبدیل توڑ میں کارباز پاکر ہم صحیح بصیرت سے سہرا فراز ہو گئے۔ (باب ۱۶)

لاؤزی نے مختلف جگہ عادتِ کامل کے متعلق اپنے افکار پیش کیے ہیں :-

"تمام لوگ خوش ہیں جیسے کہ وہ کسی قربانی یا پیش قدمی میں جا رہے ہوں عورت میں ہی بیکار ہوں اس سچے کی طرح جو دیا یعنی حرکت اور تپ سے آشنا ہوں میں اس طرح سمرگرداں ہوں گریا میرا کوئی مقام نہیں یہ کہے پاس کا کافی سے زیادہ سرمایہ دلچسپی ہے صرف میں ایسا ہوں جس نے کب کچھ کھو دیا ہو، اس تمام گردہ میں عورت میں ہی ایک بے وقوف اور کندہ من مظلوم ہوتا ہوں۔ دنیا

۱: قرآن جب مذاقِ ازلی کی یاد دلاتا ہے تو گویا اس کا مطلب یہ ہے کہ انسان اپنی اس حالت کی طرف

غور کرے جب وہ اپنی تخلیق کی ابتدا میں تھا۔

کے لوگ پُر امید، زندہ دل اور پُر اعتماد ہیں، مصرت میں ہی ایوں اور مردہ دل، مہمل امید کی طرح  
 میں ہر لمحہ مضطرب ہوں، پانی کے پتھر سے بچے اور صراحتاً دھڑکھٹکتے رہتے ہیں۔ یہاں عظیم ہرنا سے میرے  
 لیے کوئی بجائے قرار نہیں رہا، کسی کسی کا میں شغل ہو سکتے ہیں صرف میں ہی کسی کام کے لائق نہیں  
 اور دوسروں کے لیے باعثِ مستحزب لیکن ایک چیز ایسی ہے جس میں باقی سب انسانوں سے مختلف ہوں۔  
 اور وہ یہ ہے کہ میں کسی ایسی غذا کو پسند نہیں کرتا جو ماں کی چھاتی سے حاصل نہیں ہوتی۔ (باب ۲)  
 یہاں عادت کا وہ دور یہاں کیا گیا ہے جب دلچسپ ناکتہ کی تلاش میں سرگرداں ہے۔ وہ  
 اس دنیا کے عام ماحول میں جتنی سماج میں کرتا ہے لیکن اس کی قوت اور استقلال کا تمام راز ان میں  
 مسفر ہے کہ فطری غذا کے علاوہ کسی اور شے کی ضرورت محسوس نہیں ہوتی اور یہی فطرۃ اللہ کی طرف  
 رجوع ہے جو لازمی کے نزدیک انسان کے لیے ناگزیر ہے۔

باب ۵ میں لاڈلی اسی عارف کا نقشہ کھینچا ہے جب وہ فطرۃ اللہ یا لوح کذہ کو حاصل  
 کرنے میں کامیاب ہو جاتا ہے۔

”وہ اس شخص کی طرح تھا کہ ہے جو دروں میں کسی نئی کوٹھور کرتا ہے۔ وہ اس طرح جو اس  
 زندگی بسر کرتا ہے گوارا دہر طرف سے خطرات میں گوارا ہوا اور وہ مشارک کی پابندی کرتا ہے گوارا کسی کے  
 گھر پر طور عہمان جا رہا ہو۔ وہ نرم و چمکدار ہے اس برف کی طرح جو گھگھلا متروغ کر دے۔ ناکتہ  
 کوٹھی کی طرح ہر قسم کے اثرات سے حادی، تاہم پائوں کی نشیبی وادوں کی طرح وہ ہر شے کو قبول  
 کرنے کی صلاحیت رکھتا ہے۔ ایک سلاطین کی طرح ہر ایک، لیکن کون ہے جو اس تاکی کے ابوہر  
 آخر کار صاف و شفاف صورت اختیار کر لیتا ہے؟ وہ کون ہے جو آغاز میں آسٹت اور بے حرکت  
 ہوتا ہے لیکن بعد میں زندگی اور حرکت سے بھرپور ہوتا ہے؟ وہ لوگ جو اس طاق کے حامل ہیں  
 اپنے آپ کو حد سے زیادہ نہیں بھرتے اور اس لیے ان کی مثال اس کپڑے کی ہے جو استعمال سے  
 نہیں گھستا۔ اور جسے بدلنے کی ضرورت نہیں ہوتی۔“

جب طاق کے ذریعے لوح کذہ حاصل ہو جاتی ہے تو انسان کی یہ سیرت میں غیر معمولی برکت

ہو جاتا ہے اور معرفت کے کسی نامعلوم دروازے پر کھل جاتے ہیں۔ وہ شخص جو اس کو جانتا ہے وہ  
 نبیوں کو بھی جانتا ہے۔“ (۵۲) یعنی جس نے اس اصولِ مطلق کو سمجھ لیا اس نے کائنات کے ہر  
 جزو سے واقفیت حاصل کر لی۔ چنانچہ عارف کا یہ حال ہے کہ گھر سے باہر قدم رکھے بغیر وہ دنیا کی  
 ہر شے سے خبردار ہوتا ہے۔ کچھ لڑکے بچھانکے غمخوہ آسمان وزمین کی حرکات کو جانتا ہے۔۔۔  
 عارف بغیر قدم اٹھائے منزل مقصود تک پہنچ جاتا ہے بغیر نظر اٹھانے دیکھ لیتا ہے کہ آگ نہیں  
 مگر ہر چیز اور مقصد حاصل کر لیتا ہے۔“ (۲۷) اس سے عارف میں ایک قوت پیدا ہوتی ہے جسے طبی  
 یا ڈی کہا جاتا ہے۔ یہ لفظ جینی زبان میں قوت اور تکیہ دونوں کے لیے مستعمل ہوتا ہے۔ ملاؤ کے  
 ہیر و کار کو ایسی قوت حاصل ہوتی ہے جو کبھی اس کا ساتھ نہیں چھوڑتی۔“ (۲۸) اور خود طائر  
 ایک خزانہ ہے جو کبھی ختم نہیں ہوتا (باب ۳۵) اور اس لیے عارف اس دنیا کا حقیقی حکمراں ہے وہ  
 اس اخلاقی قوت کی مدد سے ہر انسان کو اپنے اعلیٰ مقاصد کے لیے مستعمل کر سکتا ہے اور کرتا ہے  
 اور اس طرح کائنات کا بلبل مقصد پر آکر نئے میں پوری طرح کامیاب ہوتا ہے (باب ۱۶)

لاؤزی کے نزدیک ایک عارف صوفی کا مقام اس دنیا اور اس کے انسانوں کے درمیان  
 ہے۔ تنہائی کی زندگی ہر اس شخص کے لیے ناگزیر ہے جو اپنے نفس کی اصلاح کرنا چاہتا ہے، خواہ وہ  
 صوفی ہو یا بادشاہ یا عالم آدمی۔ لائوزی کے ہاں اس قسم کی تقسیم جائز نہیں۔ اس کے ہاں ہر شخص جو  
 اصلاح ذات کرے سکھرتے کا کام مستعمل کر سکتا ہے اور اس معاملے میں اس میں اگر تفریق نہیں  
 کوئی فرق نہیں، اختلاف صرف طریقہ کار میں ہے۔ جب اس تنہائی میں وہ اخلاقی مقصد حاصل  
 کر لیتا ہے اور اسے مشاہدہ و حقائق نصیب ہو جاتا ہے تو پھر اس کا مقام انسانوں کے درمیان ہے  
 تکمیل کے بعد اس کا کام یہ ہے کہ وہ اپنے ظم سے دوسروں کو بہرہ ور کرے (۸۱) باب ۲۶ ص ۱۰  
 کہتا ہے: عارف اس دنیا میں بڑی احتیاط سے رہتا ہے اور اس کا کام دوسروں کے ساتھ رابطہ  
 پیدا کرنا ہے۔ اس کا قلب ہر شخص کی ضرورت اور تکلیف سے متاثر ہوتا ہے۔ عارف کا یہ کام نہیں  
 کہ وہ لوگوں کے سامنے اپنی ضروریات کے لیے ہاتھ پھیلاتا پھیرے۔ وہ شخص جو طبی (اخلاقی قوت)

سے متصف ہے خود خیرات اور بخشش نصیب کرتا ہے۔“ (۷۹)

مسطر اور مٹھریلیے کے ترجمہ کے مطابق کتاب، اسے یہ واضح ہوتا ہے کہ لاؤزی کا عبارت و صوفی اس دنیا کے تمام انسانوں کا ہمدرد ہے۔ وہ ہر وقت ہر طرح لوگوں کی مدد کرتا رہتا ہے اور ان سے متہ نہیں مڑتا، یہ نور سے سرفراز ہوتا ہے۔ کامل اور ہی، مقبول کا استاد ہوتا ہے۔ جو شخص اپنے استاد کی عزت نہیں کرتا اور جو استاد اپنے شاگردوں سے ایسے اعتنائی برتتا ہے وہ دونوں ایسے ظالم کے باوجود گمراہ ہیں۔“

لاؤزی کا صوفیانہ فکر اس کے دو مختلف شاگردوں جو انگیزی (Chuangtze) اور لے زی (Léizhi) کے ہاتھوں ارتقا کی منزلیں طے کرتا رہا۔ جو انگیزی کے لڑائی تریاری مسائل اور وہی نقطہ نگاہ موجود ہے جو لاؤزی کے ہاں ہم دیکھ چکے ہیں۔ لیکن اس مماثلت کے باوجود کچھ وقت اور حالات کے اختلاف اور کچھ انفرادی پسندیدگی کی وجہ سے ان کے نقطہ نگاہ میں فرق ضرور نظر آتا ہے۔ خود طاؤ کی نفسیاتی بحث میں دونوں میں ایک نمایاں فرق نظر آتا ہے۔ لاؤزی کے نزدیک طاؤ اصحابِ مطلق یا ملکیت اور الی کا نام ہے۔ اس کا اساتذ میں کار فرما ہے اور جو ہر قسم کے شخصی تصورات سے بالا اور باہر ہے۔ اس کے برعکس جو انگیزی کے ہاں خدا کا مقام دوسرے درجے پر ہے۔ وہ علت اور اس کے نتیجے کے مابین (Zhouyi) استعمال کرتا ہے جو لاؤزی کے طاؤ کے مقابلے پر زیادہ شخصی نظر آتا ہے۔ اور جس کا مفہوم خدا کے تئیں تئیں تصور سے ملتا جلتا ہے۔ اس کے نزدیک طاؤ اس خدا کا مظہر ہے جسے ہم لاؤزی کی اصطلاح میں ٹی (Te) کہہ سکتے ہیں یعنی قدرت اور اطلاق وغیرہ۔ اس کے لیے جو انگیزی خدا کی خوشنوری کی اصطلاح بھی استعمال کرتا ہے یعنی سکون اور فیضانِ قلب کی ایک نفسی تعبیریں حالت۔ اگر اس طرح کے چند ثانوی اختلافات کو نظر انداز کر دیا جائے تو جو انگیزی اور لے زی کے ہاں لاؤزی کے صوفیانہ فکر کے وہی بنیادی اجز اور نقطہ آتے ہیں۔ ان کا ذکر اوپر کیا گیا

چکاپے زمانے کے اختلاف کے باعث بدھ مت کے چند تصورات کی جھلک بھی ان کے ہاں پائی جاتی ہے۔ تاریخی طور پر تو بدھ مت چین میں کافی دیر بعد داخل ہوا لیکن اس سے کافی عرصہ پہلے بدھ مت ایشیا کے مختلف حصوں میں پھیل چکے تھے۔ اور ان کے خیالات کی بازگشت ان عیسوی مریضوں کے ہاں کوئی بعد چیز نہیں۔ لاؤزی کے ہاں روح کا ایک تمیز تصور موجود نہیں لیکن جو انکے زی اور لوسی میں تصور نمایاں شکل میں موجود ہے جو انکے زی کا خیال ہے کہ انسانی روح کائنات کی روح عظیم کی ایک تختی ہے جو انسانی نفس کے برعکس لافانی ہے جو مختلف حالتوں سے گزرتی ہوئی آخر کار اپنے سرچشمہ روح عظیم سے جا ملتی ہے۔ اس کے علاوہ ان دونوں کے ہاں شاید چند فکر کے زیر اثر اس دنیا کو مایا سمجھنے کا تصور بھی ملتا ہے۔

چند اقتباسات ملاحظہ ہوں :

ایک دن وہ روح عظیم بھی آئے گا جب ہمیں معلوم ہوگا کہ یہ زندگی محض ایک خواب جیسی بیوقوف سمجھتے ہیں کہ وہ اب جاگ رہے ہیں۔ درحقیقت ہم اور تم سب خواب میں۔ (۲۸)

۱۔ چینی صوفی کے افکار (سلسلہ حکمت مشرق لندن ۱۹۰۶ء صفحہ ۳۴)۔

۲۔ گائلا۔ طاؤ کی تعلیم صفحہ ۳۷۔

۳۔ جو انکے زونے اس دنیا کو بے حقیقی ظاہر کرنے کے لیے ایک تشبیہ بیان کی ہے کہتا ہے ایک دن میں نے

خواب میں دیکھا کہ میں ایک تیری ہوں جو ریشہ در ریشہ اڑتی پھرتی ہے۔ اچانک تیری آنکھ کھل گئی

اور مجھے عروس ہوا کہ میں خواب دیکھ رہا تھا لیکن اس بات کا تقسیمہ میں نہیں کر سکتا کہ آیا میں انسان تھا یا

میں نے اپنے آپ کو خواب کی حالت میں تیری جو مایا اب تیری ہوں جو اپنے آپ کو خواب میں انسان سمجھ

رہی ہے صفحہ ۵۰۔ لے زی آئی سلسلے میں کہتا ہے: ہر وہ شے جس میں زندگی کی رت ہے ہر وہ شے

جھاوی جسم رکھتی ہے سفوف التباس ہے صفحہ ۶۲۔

تم اور میں دونوں التباس میں ہے صفحہ ۶۳۔



”دنیا کی تمام مختلف اور متضاد چیزیں، خدا کی تفرقات مٹا دینے والی وحدت میں باہم درگزر میں  
گیر ہیں“ (۲۹)

”عارف کی آخری پناہ گاہ خدا کی ذات ہے۔ اس کے باعث وہ حزن و ملامت سے محفوظ رہتا  
ہے“ صفحہ ۵۹۔

”رسمی روزہ اور قلبی روزہ کا فرق بیان کرتے ہوئے جو انک زوی کہتا ہے :  
”قلبی روزے کے لیے ضروری ہے کہ دل میں دعوت اور یگانگت کا تصور پیدا ہو۔ کافروں  
سے مستناب نہ کرو۔ جوہن سے افکار نکال دو۔ اس کے بعد تمہاری روح میں ایک سبلی کیفیت پیدا  
ہوگی۔ یہی سبلی کیفیت قلبی روزہ ہے“ (۴۱)

”تکمیل انسانیت یہ ہے کہ انسان اپنے عجز و علم کا اعتراف کرے“ (۴۳)

”جو انک زوی نے انسانِ کامل کی چند صفات کا ذکر کیا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ ایک چیز یہ ہے چند  
ایسے انسان موجود ہیں جن کا رنگ سفید ہے جو ان کا نہیں کھاتے۔ ان کی خوراک ہوا اور شبنم کے  
قطرے ہیں۔ وہ ہوا میں اڑتے اور نظروں سے غائب ہو جاتے ہیں۔ آگ اور پانی انہیں کوئی نقصان  
نہیں پہنچاتے، وہ لوگوں کو بیماریوں سے اچھا بھلا کرتے ہیں۔ اور ان کی برکت اور دعا سے کساؤں  
کی فصلیں زرخیز اور سرسبز ہوجاتی ہیں، وغیرہ۔“

”یہ زوی کے ہاں بھی انسانِ کامل کا ایسا ہی تصور موجود ہے  
اس کی ایک نگاہ دلوں میں انقلاب پیدا کر دیتی ہے۔ وہ زمین و آسمان کو ایک دم میں ترو بالا  
کر سکتا ہے۔ اس کا اثر انسانوں اور بے جان اشیاء پر یکساں ہوتا ہے۔ وہ ہوا میں ہر طرف پر داز  
کر سکتا ہے۔<sup>۱</sup> یہ لوگ لافانی ہوتے ہیں، ان کے لیے عینی زبان میں لفظ جن (hasen) استعمال ہوتا  
ہے۔<sup>۲</sup> یہاں ہمیں یہ بحث نہیں کہ جو انک زوی یا لے زوی کے ہاں انسانِ کامل کے متعلق جن صفات کا

۱: دیکھیے نومبر کی مذکور بالا کتاب صفحہ ۹۲، ۹۱ اور گائڈ، جینی سوئی کے انکار صفحہ ۵۸

۲: گائڈ، طاؤ کی تعلیم صفحہ ۴۰، ۳۰

۳: جن کی تشریح کے لیے دیکھیے گائڈ، جینی سوئی کا انسان، زمین انسان کی کیا، وکبر اور زمین کا جینی ماخذ۔ اقبال

ذکر کیا گیا ہے وہ حقیقی منہموم کی حامل ہیں یہ مجازی کی یہ ہمارے لیے زیادہ اہم حقیقت یہ ہے کہ ان تصورات کی روشنی میں عینی تصورات کی آئینہ سنج باطل آکھینے دور میں داخل ہوتی ہے۔

اس تصور میں کئی مختلف عناصر کی آمیزش ہوتی شروع ہوئی۔ یہ تصور پیدا ہوا کہ سنا ریک ہیں ایسے جزیرے موجود ہیں جہاں لوگ وہ اپنی زندگی گزارا پائے ہیں کامیاب ہو چکے ہیں اور ان کے ہاں ایسی جڑی بوٹیاں موجود ہیں جن کے کھانے سے انسان ہمیشہ کی زندگی حاصل کر سکتا ہے۔

اس مفقود کی خاطر کویا کاروانج ہوا اور کتب حفظان صحت وجود میں آیا۔ جادو، کیمیا اور حفظان صحت تینوں سحرکات نے طاقتوں کو ایک بائبل ہی نئی شکل دے دی۔

سے پہلے جادو کاروانج شروع ہوا۔ ۱۲۰۰ قبل مسیح میں بعض لوگ جو جادو گر کہلاتے تھے اور جن کا دعویٰ تھا کہ وہ ہمیشگی کی زندگی حاصل کرنے میں کامیاب ہو چکے ہیں چین کے بادشاہ کے دربار میں جمع ہو گئے جو ان سے بہت زیادہ متاثر تھا۔ بعد میں ان جادو گردوں نے کیمیا کا کام شروع کیا۔ ان کے پروگرام میں سمندری جزیروں کی جڑی بوٹیاں حاصل کرنے سے زیادہ ان لوگوں سے مذاق تھا جن کو وہ ان کا بل یا برگہ یہ سمجھتے تھے، ان کا خیال تھا کہ ہیرا آدمی جن میں کھتا ہے وہ صرف ہمیشگی کی زندگی پانے میں کامیاب نہیں ہوتا بلکہ جادو کی مدد سے جزیرے ہی ان ہوتا ہے۔

۱۲۰۰ قبل مسیح میں ہی مشرق وسطیٰ کی شہرت کو سونے میں تبدیل کرنے میں کامیاب ہوا۔ اس تبدیل شدہ دھات کے برتن بنا کر ان میں کھانا کھانے سے انسان کو ہمیشگی کی زندگی تو نہیں البتہ ایک طویل عمر ضرور حاصل ہو جاتی ہے۔ اس کے بعد نیک لائی (۱۵۰۰ ق م) جزیرے میں جڑی بوٹیوں کو دیکھا جا سکتا ہے۔ اس کے بعد اگر مناسب قربانیاں کامیابی سے دی جائیں تو انسان موت کو شکست دے سکتا ہے لیکن یہ سب کئی ایسا دماغ کاٹاں مچانا تو لوگ یہ کہتے تھے کہ اس کو تو خدا کا حکم ہی ہے۔ اس کے بعد سے آزاد ہو گیا ہے۔

موت اس پر طاری نہیں ہو سکتی۔ اگر اس کا کھرا کھرا دیا جائے تو وہاں بعض ایک تہائی کوئی چڑی



کیڑے بھی ہوتے ہیں جن میں ہر ایک ایک علیحدہ علاقہ شکرگت میں موجود ہوتا ہے یہی کیڑے بیماری، بڑھاپا اور موت کا باعث ہوتے ہیں، ان کی خوراک ہی پانچ اندر میں اور اس لیے ان سے بچنا بھی ضروری ہے۔ اس کے علاوہ لڑک کی طرح کی چند شکرگتیں بھی ہوتی ہیں کائنات سائنس کو ایک خاص طریقے سے منسوب کرتا ہے، ضربت نفس، اور صبح شدہ لوہا یہ ہیں ان کے نزدیک بہترین خوراک سمجھا۔ اگر ساکب اپنے آپ کو اس خوراک کا حامی بنائے اور اس سے مانزیں بوجائے تو اس کا جسم آستا ہلکا اور شگفتہ ہو جائے گا۔ اس کا سایہ تا پیدہ ہو جائے گا اور وہ ہوا میں اڑنے میں کامیاب ہو جائے گا۔

اس سکت فکر نے ایک تصور پیش کیا کہ طویل عمر حاصل کرنے میں کامیابی کے لیے ان اندرونی دلیت اول کا تعاون ناگزیر ہے۔ تمام جسمانی ریاستیں اور نفس کشی محض بے کار ثابت ہوگی اگر دلیت اس کی مدد کے لیے تیار نہ ہوں، ان کو مدد اور تعاون پر آمادہ کرنے کے لیے اچھے کام کرنا ضروری ہیں۔ پانچ لاکھ لاکھ سے ملکر ان اور لوگوں کی مرمت، انتہیم خاندان کی مرمت، خیر اور بیماریوں کی دیکھ بھال کی طرف اپنی پوری توجہ کرنی ضروری ہے۔ سزاوارہ جزا کے مادی پیانے مقرر تھے پتا چوہہ، آگنا ہوں کا نتیجہ بیماری، آگنا ہوں کا نتیجہ مژدہ پتھے کی پیش کش وغیرہ ہے جس نے... نیکی کے کام کیے وہ ارضی بقا کا درجہ حاصل کرے گا اور اگر اس نے... نیکی کے کام کیے تو وہ آسمانی بقا حاصل کرے گا، لیکن ایک غلط قدم اس تمام کمال کو برباد کر سکتا ہے۔

سید احمد رضا نے جہان میں پہلی صدی مسیوی میں راج ہوا شروع ہونا اس لیے حادثت کے اس حکمتیانہ فکر پر کافی اثر والا عجیب بات یہ ہے کہ خود دیدہ روح کا فاکر نہ تھا لیکن بدست مت کی شکل میں ہیں مروج ہوئی اس میں روح انسانی کا تصور بہت نمایاں تھا۔ بدست کی تعلیم

یعنی کہ انسان محض پانچ چیزوں کا مجموعہ ہے یعنی جسم، تاثرات، ادراکات، جذبات اور شعوری اعمال  
 چین میں بھی طاؤست کے دور میں اسی قسم کا تصور روبرو دکھتا ہے جب انسان مرتا ہے تو اس کا ایک حصہ  
 (دمن) آسمان میں اپنے آباؤ اجداد سے جاملتا ہے دوسرا حصہ (پو) قبر کے پاس رہتا ہے یہاں تک  
 کہ وہ کمزور ہو کر ختم ہو جاتا ہے۔ ان دونوں حصوں کی زندگی کا دار و مدار نفس حیات (حی) پر ہے  
 جو موت کے وقت منتشر ہو جاتا ہے۔ اگر میت کے وارث قریبوں سے بن اور لپکی پرکوش  
 نہیں کرتے تو وہ ارواحِ خلیفہ میں تبدیل ہو جاتے ہیں اور اپنے ان وارثوں سے استقامت لینے  
 کے لیے تیار ہو جاتے۔ ان میں سے کسی جز کو بھی روح نہیں کہا جاسکتا۔ ایک دفعہ جب حکم سے  
 خارج ہو جائیں تو ان کو کھینچ کر نانا مکھن ہے یہی وجہ ہے کہ چینوں کے ان بقا کا تصور جس سماجی  
 ہے۔ لیکن بدبخت نے چینوں کو روح کی بقا، جنت اور دوزخ کے تصورات سے وشرای  
 کر آیا۔ حیوانی بقا کے بجائے اب جنت میں روحانی بقا قرار دیا جانے لگا۔

دوسری صدی عیسوی کے وسط میں چین کے صوبہ زچ وان میں طاؤست کے پیروں میں  
 ایک مذہبی ریاست کے قیام کی تحریک کا آغاز ہوا اس کے سربراہ نے اپنے لیے شیخ لنگو کی لقب  
 اختیار کیا۔ اس کا نامیاں کا نام بیماروں کو تندرست کرنا تھا اس کے بعد اس تحریک کے دوسرے  
 سربراہ نے بیماروں کو تندرست کرنے کے لیے ان کو تہائی میں قید کرنے کا طریقہ شروع کیا اس  
 کا نظریہ یہ تھا کہ بیماری گناہ کا نتیجہ ہے اور تہائی میں انسان اپنے گناہوں کا احساس کر کے  
 ان پر تدارک کا اظہار کرے۔ اس کے بعد کے ایک اور شیخ لنگو نے دینی ریاست کو بہت زیادہ  
 مستحکم بنایا۔ اس نے راستوں پر بیر الید کا استعمال کیا۔ یہاں مسافروں کی بلا مزودت کی بات تھی۔

از چ وان مغربی چین کا صوبہ ہے جو چین کے باقی علاقوں سے پہلوں کے باعث منقطع ہے۔

شیخ لنگو چینی زبان کے تہائی (T'ien-shih) کا ترجمہ ہے جن کے معنی آسمان اور زمین کے  
 آسمان۔ لفظ "از" کہ لفظ سانی تہائیوں کے شیخ میں تبدیل ہو گیا۔ دیکھیے ڈاکٹر اس جی کے سفر نامے۔

مجموعوں کو پہلے تین جرموں پر کوئی سزا ملتی لیکن اس کے بعد ان کو بطور سزا سٹریک کا کچھ حصہ سزا کے لیے سپرد کر دیا جاتا۔ موسم بہار اور گہماہیں جانوروں کا مارنا اور ملتی استعمال ممنوع قرار دیا اس تحریک کے ایک دوسرے سربراہ نے بیماروں کے علاج کے لیے پانی اور لوہان کا استعمال شروع کیا۔ اس دینی ریاست کی تحریک کی کمزوری کے بعد چین میں ایک اور نئی تحریک شروع ہوئی جس کو مسک ان اعظم کہاجاتا ہے۔ اس تانڈا شمالی چین کے متعلق تھا۔ ۱۷۰۰ء میں سوئی میں اس نے وسطی اور مشرقی صوبوں میں اپنے پیغمبر بھیجے شروع کیے۔ اس نے اپنے دینی نظام کو زیادہ منصف بنا دیا اور ہر قسم کے عہدہ دار مقرر کیے۔ ملک کے حالات بہت ناخوش گوار تھے اور عوام کی معاشی حالت بہت ناگفتہ بہ تھی۔ وہائی بیماریاں اور فطام ہو گئے۔ اس کے باعث لوگ جوق در جوق طاقت کی اس نئی تحریک میں شامل ہونے لگے۔ انھوں نے چین کی تاریخ میں پہلی مرتبہ آتماں بولنا کا تصور پیش کیا۔ ان کے اجتماعات میں زیادہ رولٹی ہونے لگی۔ پختہ اندازوں کو ان سے ایک قسم کا خطرہ محسوس ہونے لگا اور انھوں نے اس تحریک کو دبانے کی کوشش شروع کی۔ اس تحریک کے لاکھوں غلبہ داروں نے زورنگ کے روال سر پر باندھ لیے اور مقابلے کے لیے نکلے لیکن آخر کار ۱۸۰۰ء میں قریب انھیں شکست ہوئی اور ان کی فوجی اور اجتماعی قوت ختم ہو گئی۔

اس تحریک کا مرکزی محور لاؤزی کی کتاب ڈاؤڈر جنگ تھی جس کا جذبہ کارنامہ عالم کے لیے ضروری تھا۔ ایک عام اجتماع میں رنگ اپنے گناہوں پر مذمت کا اظہار کرتے اور اس طرح وہ اپنے گناہوں سے پاک ہو جاتے۔ بعض پیچیدہ رسوم کی ادائیگی بھی ضروری تھی جیسا کہ تھی۔ ہنری میلپرو نے اس تحریک کے چند رسوم کی ادائیگی کی تفصیل برطانیہ کی عدالت سے بیان کی ہے جو ان کے خاص روزہ کے متعلق تھی۔

ایک کھلی جگہ ایک اونچے تیریاں گاہ کے ارد گرد ہر قسم منائی جاتی۔ صبح سویرے اس کے ارد گرد ایک دوسرے کا ہاتھ پکڑنے ہونے اور منہ پر سیاہی لانی ہوتی جس سے اپنے جسم کو گناہ کا ارتداد مقرر تھا بعض مقدس روشنی (یعنی لاؤزی کی کتاب) کے پاس کھڑے ہو جاتے اور اللہ سے لہان

کے لیے  
پکار  
اور  
دہ  
یوں  
کے لیے  
تو پکار  
پہنچا  
ہو گیا  
ہیں  
اپنے  
یوں  
ہیں  
ساز  
ہیں  
پریشا

کے برتنوں کے پاس لٹھریا تے، ڈھول بجئے شروع ہوتے، پر دست و لیٹاؤں کا نام بلند آواز کے پکارتے ہیں، مناجات و دعا گائے جاتے ہیں۔ سوستی کی تال پر پر دست گنا ہوں گا کر کتاب ہے۔ اور باقی لوگ اس کے ساتھ ساتھ ڈھرتے ہیں۔ سوستی اور لیٹاؤں کی خوشبو سے تمام داخل میں ایک قسم کی تیزی اور شدت ہرایت کو عیاں ہے۔ ایک آدمی مجمع سے نکل کر اس وقت میں جگہ کے وسط میں آکر زمین پر گر پڑتا ہے ہر طرف ٹوٹتا ہے۔ تلخ بدن پر لٹتا ہے اور بلند چرخ و پکارتا ہے اس کے بعد دوسرا شخص اور اس کے بعد دوسرے اس میں آسٹائل ہوتے ہیں۔ کھڑے ہوئے لوگ اپنی ٹوپیاں پھاڑ کر پھینک دیتے ہیں اور زمین پر پڑنا شروع کر دیتے ہیں۔ شور و غوغا جیسا تھا ابک پہنچتا ہے تو پر دست رک جاتا ہے سب کھڑے ہو جاتے ہیں، ان کے ہاتھن اور دل کی دستکین تر ہوتی ہیں، پر دست پھر تمام لوگوں کے نام پڑھ کر دیتا ہے۔ اس کے بعد وہ تہذیب کی یاد دہانی ہر لیتے ہیں۔ وہ زمین پر سجدہ کرتے ہوئے دیوتاؤں سے اپنے آباؤ اجداد کے لیے گناہوں کی معافی اور اپنے لیے صحت اور طوالت عمر کی دعا مانگتے ہیں۔ جو اور نماز پڑھنے کے بعد یہ رسم ختم ہو جاتی ہے یہی رسم دوپہر اور رات کو دہرائی جاتی ہے۔ یہ عمل زون تک پہنچتا ہے جیسے لینے والوں کو ان میں صرف ایک بار کھانا کھانے کی اجازت ہے۔

اس کے ساتھ ساتھ کھیرا سازی میں بھی ترقی ہوئی تھی۔ اس موضوع پر سب سے پہلی کتاب سان سنگھی ہے جو ۱۹۱۱ عیسوی میں لکھی گئی۔ اس میں اکیریا کے کچھ غیر واضح طریقے بتائے گئے ہیں۔ اس کے مصنف کا خیال تھا کہ اس اکیریا کے کھانے سے انسان دنیا کی مادی اور ذہنی پریشانیوں سے رهایی حاصل کر لیتا ہے اور کھیرا انسانی تہذیب کا اہم ترین پالیٹا ہے۔ ۱۹۱۲ عیسوی میں

۱: دلش ہوز، کتاب مذکورہ بالا، سطور ۱۱۲۔ یہ رسم سو فیوں کی تواری کے کسی مذاک مشاہیر عالم ہوتی ہے۔

مثلاً گانا، کپڑوں کا پھاڑنا، دوسری آواز پھینا، اور ٹپنا وغیرہ، زمین پر سجدہ کرنا، اور مناجات وغیرہ

اجزاء دوسرے مذاہب کی عبادت کے مشابہت ہوتے ہیں۔

کوہنگ نے باپوزد نامی کتاب کھی جو شیون (Hsueh) یا جنینے کے فن پر بحث کرتی ہے۔  
اکسیر کی تیاری سے پہلے انسان کو چاہئے کہ ایک سردن تک لہسن، پیاز وغیرہ ترک کر دے جس سے  
پاک بازی بھی اس کے نزدیک ناگزیر ہے۔

شیون یا جنینے کے کئی درجے ہیں۔ ان مراتب کا اختصار اکسیر کی نوعیت پر ہے جس سے  
بلند رتبہ و شخص ہے جس نے سونے کی اکسیر استعمال کی ہو اور بارہ سو تک اعمال سر انجام دیے  
ہوں۔ ایسے لوگ دن کی روشنی میں آسمان پر چڑھ سکتے ہیں۔ لیکن ان میں سے اکثر پلندہ کرتے  
ہیں کہ وہ آسمان پر چڑھنے کی بجائے اس دُنیا ہی میں رہیں اور لوگوں کو کئی شے کی تعلیم اور  
لغض کو کمی یا سازی کے علم سے روشناس کریں۔ دوسرے مرتبہ کے شیون میں نہ اپنی اور نہ غیروں کی  
فلاح و بہبود کی فکر ہوتی ہے، وہ مجبور رہتا ہے کہ وہ اس دُنیا اور اس کے افکار سے بالکل  
آزاد رہے۔

باپوزد میں مذکور ہے کہ جڑی، اڑھیلوں، اڑک، ضمیر، نفس وغیرہ کی مدد سے ہم شخص زندگی  
کو طویل کر سکتے ہیں لیکن ہمیشگی کی زندگی حاصل کرنے کے لیے اکسیر کا استعمال ضروری ہے۔ اس  
استعمال سے انسان میں بے شمار عباد کی ترقی پیدا ہو جاتی ہیں، کوہنگ نے پانی پر چلنے اور  
کو زندہ کرنے وغیرہ کے لیے مختلف نسخے تجویز کیے ہیں۔ اس کے ان میں چیز کا بھی تصور موجود ہے  
کہ دُنیا کی ہر خواہش و ضرورت پوری کرنے کے لیے ایک گولی کا استعمال کافی ہوتا ہے۔

چوتھی صدی عیسوی کے بعد کیمیا سازی اور حفظانِ صحت کے اصولوں میں ایک نئی تبدیلی  
ظاہر ہوئی مثلاً ہونی سر (۵۱۵ء) عیسوی کی تصنیفات میں ظاہری کی بجائے باطنی اکسیر  
کا ذکر موجود ہے یعنی ایک صحیح کیمیا دان کا کام نہیں کہ مادی اجزاء سے ایک مادی اکسیر تیار  
کرے۔ بلکہ اپنی نفسیاتی زندگی کو اس طرح تبدیل کرے کہ اس نے گویا ایک تمام کی باطنی اکسیر  
استعمال کی ہے

بدھ مت چین میں پہلی صدی عیسوی میں رائج ہوا۔ اور اس کی مقبولیت کے باعث طاقت



کے پیروں نے اپنے نظام فکر میں کچھ تبدیلیاں کرنا شروع کیں، بدبختی کا نسب الہیوں  
 انسان (ارہت) ایک ایسا شخص جو نفس اپنی ذات کے لیے زردان کا مستلاہن تھا لیکن  
 یہیں میں بدبختی کا نسب الہیوں ارہت کی بجائے بدبختی (یعنی ہونے والا بدبختی) تھا تو  
 بے شمار زندگیوں میں نیکی کے کام کرنے کے بعد اور بصیرت حاصل کرنے میں کامیاب ہو گیا لیکن بعض  
 اپنی ذات کے لیے نجات حاصل کرنا اس کو پسند نہ کیا چنانچہ اس نے اپنی مرضی سے اپنے مقصد کو  
 یعنی زردان کو ترک کر دیا تاکہ وہ روہیت انسانوں کو اس بلذت مقصد تک پہنچے۔ اس کے  
 اسکے لیکن چونکہ ہر شخص کے لیے اس بلذت میں نفع ایک ہی نہیں ہے اس لیے یہ بدبختی کا کام  
 قرار پایا کہ وہ لوگوں کو صحیح مقاصد حاصل کرنے میں مدد دے، ان کو خطرات سے محفوظ رکھے اور  
 اگلی پیدائش میں ایک بہتر مقام حاصل کرنے میں معاونت کرے، وہ گویا ایک رحم و محبت کا اولیٰ تھا۔

طاؤمت کے ابتدائی دین یا تو ذرا بے نظری کے مظہر تھے یا اب اسے طبیعتی طاقت کے مظہر کے  
 بعد میں ان اولیٰ و اولوں کے ساتھ چند انسانی انسانوں کا ایک گروہ (یعنی شیون) بھی شامل ہو گیا۔  
 یہ تھے تو انسان مگر انھوں نے بعض انصاف و محبت کے اصولوں کی مدد سے دین کا اور یہ حاصل کرنا تھا  
 بدبختی کے زیر اثر طاؤمت کے پیروں نے ان انسانی انسانوں کو مصلیوں کا لقب دینا شروع  
 کیا جو لوگوں کو راہ راست پر چلنے کی ہدایت اور مدد کرتے۔ اس کے علاوہ انھوں نے ان کی  
 کا عقیدہ بھی اختیار کر لیا۔ ان کا کہنا تھا کہ بعض انسانی مصلیوں مثلاً لاؤزی اس زمین میں  
 بار بار مختلف شکلوں میں نمودار ہوتے رہتے ہیں تاکہ وہ عارفین کی رہنمائی کر سکیں لیکن ان اولوں  
 کے باوجود طاؤمت میں ایک ایسے خدا کے تصور کی کمی محسوس کی جاتی تھی جو رحمت و شفقت  
 کا سرچشمہ ہو جس کے آگے لوگ اپنے دل کا مال کھول کر بیان کر سکیں جو مشکلات میں ان کو سہارا  
 دے سکے اور جس کے دل کو وہ اپنی دعاؤں سے تبدیل کر سکیں۔ اس مقصد کے لیے طاؤمت  
 کے پیروں نے تین سون اولوں کا تصور بھی کیا۔ اس کے مصلیوں میں سزوت وال اولیٰ و اولیٰ

آسمان اور زمین کا خالق اور مگر اس کے تمام ہی ذرع انسان اس کی مخلوق اور ان کی کائنات اس کا مطلق نظر ہے۔ وہ ہر دور کے آتماؤں میں مقدس کتاب اپنے ماتحت دیتاؤں یا لامانی انسانوں کی مدد سے انسانوں تک پہنچاتا ہے۔ اس میں وہ تمام طریقہ درج ہوتے ہیں جن کے ذریعے انسان خدا کی مدد حاصل کر سکتا ہے اور مرنے کے بعد جنت میں داخل ہو سکتا ہے۔

بڑھ مت کی پیروی میں طاؤمت میں بھی درکیشن اور مریدوں کے لیے خانقاہیں قائم کی گئیں۔ ان کے لیکن بجز کی زندگی بسر کرتے ہو رزل کے لیے علیحدہ خانقاہیں تھیں۔ ان کی اخلاقی زندگی کافی بلند تھی۔ پانچویں صدی عیسوی میں ایک شخص "عین سہ" نے خدا کی اصلاح کا بیڑا اٹھایا۔ وہ اسی عیسوی میں ایک روایت کے مطابق ایک روح آسمانی نے اس پر نزول کیا۔ اسے (ہام) ہوا کہ "سب سے تین شی چانگ تنگ (ایک مصلح کا نام) نے اس دنیا سے کوچ کیا، خلوص اور نیک نیتی اس دنیا سے ختم ہو گئی ہے۔ میں اس لیے آیا ہوں کہ تمہیں اس منصب کے لیے منتخب کروں، تمہارا فرض یہ ہے کہ اس دنیا سے اطل کے اصولوں کو ختم کرو۔ ناچار ٹیکسوں اور غیر اخلاقی رسوم کو بند کر دو۔ مختار اولین فرض یہ ہوا چاہیے کہ انسانوں میں اخلاقی اعمال کے اصولوں کو رواج دینا اور کھانے اور دروسوں کو صحیح اصولوں کے مطابق منضبط کر دینا۔"

۱: خدا کی طرف سے چند منتخب انسانوں کو اس کا پیام پہنچانا اور ان کا انسانوں تک پہنچانا شاید پہلی بار دینی تاریخ میں ایک اڑکھا تصور تھا۔ پیوریوں اور زرتشتوں کے ان پیغمبر کا مقام اسی تصور کا آئینہ دار تھا۔

۲: یہ تصور الہامی مذاہب کے قدور پیغمبر کے مشابہ ہے۔